ScHEDAN°D_05_01_A

Data:

12/01/2005

Nome

Valutazione:

Tempo a disposizione: 1ora
Coordinate banco NON é consentito uscire dall’aula, né consultare testi.

NON utilizzare la penna rossa.

| fogli di brutta devono essere riconsegnati.

| risultati devono essere chiaramente motivati.

ESERCIZIO N°1

6 punti

Si considerino le famiglie logiche 4 e B, i cui parametri elettrici sono riportati nella tabella seguente.
Si vogliono collegare N = 10 inverter della famiglia logica B in uscita ad un inverter della famiglia
logica 4, garantendo un margine di rumore sul livello basso pari a quello sul livello alto.
Determinare, se possibile, una configurazione circuitale che permetta tale connessione. Si assuma di
avere a disposizione una batteria di valore Voc =5V e una cassettiera di resistenze di valore

opportuno.

ESERCIZIO N°2

7 punti

A4

B

VOLmax =15V

VIL=1V

Ioimax =20 mA

IIL =-0.10 mA

VOHmin =4V

V[H =35V

IOHmin =.15 mA

[=0.15mA

Determinare la tensione di uscita dell’inverter CMOS Vy quando I’ingresso si trova nello stato logico
alto, Vi=Vpp=5 V. Si consideri il diodo quasi ideale, con tensione di accensione di 0.7 V, e per i

MOS Ky=Kp=1 mA/V? e Vp=[Vpl=1 V.
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ESERCIZIO N°3

6 punti

Sintetizzare la rete sequenziale di Mealy ritardato descritta dal grafo di flusso riportato in figura.

1/0 1/1

0/0 11
0/0 11

0/0 0/1

S3

ESERCIZIO N°4
6 punti

Disegnare lo schema logico di un sequenziatore a 8 stati che implementa il microdice riportato di
seguito. Si assegni un codice di 3 bit opportuno a ciascun stato e si mostri il contenuto della ROM da
8 parola di 7 bit. La codifica degli stati deve permettere la realizzazione del registro per I’indirizzo &
implementato come un contatore sincrono a 3 bit con caricamento parallelo.

Lo: OP=101;ifHL; else Ly
Li: OP=100; if H L4 else L;
L,: OP=011;ifHLg else L,
Ls;: OP=010; if GLj else L,
Ls: OP=111;ifH Lg else L;
L52 OP = 000; ifH L2 else L6
Le: OP=001; if G L, else Lg
L;: OP=110; if G Ls else L

ESERCIZIO N°5
8 punti

Scrivere un programma per il microcontrollore AT90S8515, che, dopo aver correttamente
inizializzato le porte utilizzate, esegua un ciclo continuo che commuta lo stato del pin 0 della porta B
se il pin O della porta A ¢ passato dal valore 1, del ciclo precedente, al valore 0 (pulsante premuto). Si
tenga conto che sul pin 0 ¢ collegato un pulsante con un terminale connesso a massa. Finché il
pulsante non viene premuto per la prima volta, il pin 0 della porta B deve trovarsi nello stato alto.
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Valutazione:

Coordinate banco

Tempo a disposizione: 1ora

NON é consentito uscire dall’aula, né consultare testi.
NON utilizzare la penna rossa.

| fogli di brutta devono essere riconsegnati.

| risultati devono essere chiaramente motivati.

ESERCIZIO N°1

8 punti

Scrivere un programma per il microcontrollore AT90S8515, che, dopo aver correttamente
inizializzato le porte utilizzate, esegua un ciclo continuo che commuta lo stato del pin 0 della porta B
se il pin 0 della porta A & passato dal valore 0, del ciclo precedente, al valore 1 (pulsante rilasciato).
Si tenga conto che sul pin 0 & collegato un pulsante con un terminale connesso a massa. Finché il
pulsante non viene premuto per la prima volta, il pin 0 della porta B deve trovarsi nello stato basso.

ESERCIZIO N°2
6 punti

Disegnare lo schema logico di un sequenziatore a 8 stati che implementa il microdice riportato di
seguito. Si assegni un codice di 3 bit opportuno a ciascun stato e si mostri il contenuto della ROM da
8 parola di 7 bit. La codifica degli stati deve permettere la realizzazione del registro per I’indirizzo &

implementato come un contatore sincrono a 3 bit con caricamento parallelo.

:OP=100;if HLj else L;
:OP=101;ifHL  else Ls
:OP=111;ifHL, else L,
:OP=010;if GL, else L3
:OP=011;ifHL; else Lg
: OP =000; if H Lg else L,
:OP=001;if G Ly else L4
:OP=110; if G Ls else Ls



ESERCIZIO N°3
6 punti

Si considerino le famiglie logiche 4 e B, i cui parametri elettrici sono riportati nella tabella seguente.
Si vogliono collegare N =75 inverter della famiglia logica B in uscita ad un inverter della famiglia
logica 4, garantendo un margine di rumore sul livello basso pari a quello sul livello alto.
Determinare, se possibile, una configurazione circuitale che permetta tale connessione. Si assuma di
avere a disposizione una batteria di valore Voc =5V e una cassettiera di resistenze di valore
opportuno.

A B

VOLmax =05V VIL =1V

Iormax =20 mA I =-0.10 mA

VOHmin =35V VIH =4V

Iodmin = -15 mA g=0.15mA

ESERCIZIO N°4
6 punti

Sintetizzare la rete sequenziale di Mealy ritardato descritta dal grafo di flusso riportato in figura.

ESERCIZIO N°5

Determinare la tensione di uscita dell’inverter CMOS Vy quando I’ingresso si trova nello stato logico

alto, Vi=Vpp=5 V. Si consideri il diodo quasi ideale, con tensione di accensione di 0.7 V, e per i
MOS Kn=Kp=1 mA/V? e Vin=[Vpl=1 V.
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